

习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调

紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位 奋力谱写中国式现代化海南篇章

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，要全面贯彻党的二十大精神，认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步前进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

12月17日下午，习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报，省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对海南各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。

习近平指出，要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业创新深度融合，推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量，加强国际科技合作，构建更加开放的引才机制，打造多层次科技创新体系，加大核心技术攻关力度，加强科技成果转化，因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展，加强突出环境问题整治，守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展，促进旅游业开放合作。培育壮大新型消费，推动消费转型升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通，抓好海洋开发，向海洋要生产力、求新增



12月17日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南省委和省政府工作汇报，发表了重要讲话 新华社发

长点，建设海洋强省。

习近平强调，要扎实推进重点领域改革。着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系，统筹推进海南自由贸易港核心政策落地，精心做好各项准备工作，确保封关运作平稳有序。

习近平指出，要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明

创建，努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源，增强文化创新创造活力，发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系，丰富城乡群众精神文化生活，持续推进移风易俗。

习近平强调，要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设，完善城乡公共服务体系和社会保

障体系，解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持，保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局，稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效，守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全，完善风险防范体系，加强防灾减灾救灾能力建设，提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系，常态化开展扫黑除恶，依法惩治各种违法行为。（下转 A2）

障体系，解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持，保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局，稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效，守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全，完善风险防范体系，加强防灾减灾救灾能力建设，提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系，常态化开展扫黑除恶，依法惩治各种违法行为。（下转 A2）

中美金融工作组 举行第七次会议

据新华社电 中国人民银行网站12月17日发布消息称，15日至16日，中美金融工作组在江苏省南京市举行第七次会议。会议由中国人民银行副行长宣昌能和美国财政部助理部长奈曼共同主持。国家金融监督管理总局、中国证监会，以及美联储、美国证券交易委员会等部门参会。

中方就中央政治局会议和中央经济工作会议对明年经济工作的部署作了介绍。双方就中美经济金融形势与货币政策、金融稳定与监管、国际金融治理、证券与资本市场、反洗钱与反恐融资，以及其他双方关心的金融政策议题进行了专

业、务实、坦诚和建设性的沟通。会议听取了技术专家组的汇报，包括国际收支数据编制和宏观经济建模中的气候因素等。双方还举行了与地方政府和监管机构座谈会。中方就有关问题向美方提出了关切。

作为本次会议的成果，中国国家金融监督管理总局与美国联邦保险办公室签署了修订后的关于加强双方保险业交流合作谅解备忘录。

消息称，自成立以來，中美金融工作组在金融领域开展了专业务实的沟通交流。双方在金融领域的对话有助于负责任地管理中美关系，也有利于维护全球金融稳定。

特朗普： 美中联手可以解决 世界上所有问题

据新华社电 美国当选总统特朗普16日说，美中两国联手可以解决世界上所有问题。

特朗普当日在佛罗里达州

海湖庄园举行记者会时作出上述表态。

“中国和美国可以一起解决世界上所有问题，你想想，这很重要。”特朗普说。

神舟十九号航天员乘组 圆满完成首次出舱活动

宋令东成我国首名太空出舱“90后”航天员



神舟十九号航天员蔡旭哲（上）、宋令东（下）在气闸舱舱门内外工作的画面 新华社发

据新华社电 记者从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十九号航天员乘组12月17日圆满完成第一次出舱活动。

当日21时57分，经过9小时的出舱活动，神舟十九号乘组航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检及

处置等任务。出舱航天员蔡旭哲、宋令东已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功，再次刷新中国航天员出舱活动时间长纪录。航天员蔡旭哲时隔两年再度漫步太空，宋令东成为我国首名进行出舱活动的“90后”航天员。

按计划，神舟十九号载人飞行任务期间还将实施人员和应用载荷出舱活动，并开展大量科学实验与技术试验。

黄坤明到广州黄埔区接待来访群众

牢记为民解难为党分忧政治责任 切实把信访工作做到群众心坎上

羊城晚报讯 12月17日上午，省委书记黄坤明前往广州市黄埔区接待来访群众，面对面听取群众诉求，现场研究和协调解决信访事项，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，走好走实新时代党

的群众路线，聚力推动信访工作融入社会大格局，用心用情做好这项“送上门来的群众工作”，千方百计为群众排忧解难，不断提高做好信访工作的能力水平，切实增强群众获得感、幸福感、安全感，更好促进社会和谐稳定。

在新龙镇城镇客厅的会议室，来访群众反映了购置房屋建设长期滞后的问题，黄坤明详细了解事情原委，认真倾听群众诉求，与有关负责同志一道深入分析问题症结，现场研究完善解决方案。他指出，住房是关系老百姓

切身利益的心头事，要设身处地多为来访群众着想，在依法依规的前提下，坚持实事求是解决问题，与业主广泛深入开展对接磋商，加快推动停滞项目处置，高效推进后续安置建设工作，让业主尽快搬入新居，切实维护好

群众的合法权益。要坚持举一反三，全面梳理类似案件，深入剖析共性问题，全链条优化改善处理流程，有效推动系统治理、建章立制、堵塞漏洞，进一步提高住房类涉法涉诉信访案件调处和司法处置质效。（下转 A2）

停留240小时+新增21个口岸+允许跨区域通行

中国过境免签政策全面放宽优化

据新华社电 国家移民管理局12月17日发布公告，即日起全面放宽优化过境免签政策，将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时（10天），同时新增21个口岸为过境免签人员出境口岸，并进一步扩大停留活动区域。

符合条件的俄罗斯、巴西、英国、美国、加拿大等54国人员，从

中国过境前往第三国（地区），可从24个省（区、市）60个对外开放口岸中任一口岸免签来华，并在规定区域停留活动不超过240小时。与72/144小时过境免签政策相比，此次政策调整最大特点是允许跨区域通行，即过境免签的外国人可以在24个省（区、市）允许停留活动区域内跨省域旅行。

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：“China Travel”升级！17日，全面放宽优化过境免签政策公布半小时后，携程海外平台欧洲站点、美洲站点、亚太站点的中国相关目的地搜索热度环比分别增长85%、163%、116%，其中法国、加拿大、俄罗斯搜索热度增幅最高。消息公布一小时内，众多外国游客通过同程旅行及旗下国际旅行预订平台Hope-Goo关注及预订入境机票、酒店等产品，其中，元旦前后入住的酒店预订热度较前日同一时段上涨超5倍，显示新年对外国游客的极大吸引力。

携程集团副总裁蔡静表示，此次免签时间延长，将推动外籍游客从“一省/市游”进阶为“两省/市游”，“一次入境，多重体验，可以感受更加丰富多彩的中国文化。”

新增口岸包含黄山、武夷山、张家界、三亚等热门旅游目的地，从下飞机到进景区可“无缝衔接”。业界预计，新政实施后，更多二线城市将迎来外国游客。据去哪儿统计，目前二线城市中，可接待外国游客的三星以上酒店供给量基本可满足外国游客的需求，这些酒店位置覆盖了主要商圈、景区、交通枢纽，且大多在地铁沿线，交通便利。

“如今，中国已经成为不少外国游客的首选中转国家，日本、韩国的不少游客将选择通过中国中转至澳大利亚。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示，华南师范大学旅游管理学院教授李军认为，随着外国游客在中国停留时间增加，他们将有更多机会深入了解中国的语言、文化和社会习俗，“这将有助于促进跨文化交流和理解，提升中国的国际形象，从而吸引更多外国游客和潜在的长期居住者。”

盛世莲开耀濠江

——写在澳门回归祖国25周年之际

详见A3

广东：

中小学幼儿园 一般不得在校内设商超

详见A2

“湾流”澎湃，数智腾飞

2024粤港澳大湾区企业数字化转型年度榜单发布活动落地羊城

详见A5

责编/袁婧 美编/郭子君 校对/刘博宇